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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DELLA  GIUNTA COMUNALE 

 
 

SEDUTA IN DATA    5/04/2013     N.    59 
 
 
 

OGGETTO : 
Agenda  21  Provinciale  -  Adesione  al  Piano  della Mobilità Scolastica  
Sostenibile  (MO.S.S.O) e istituzione del Gruppo di Lavoro. 

 
 
L’anno  duemilatredici, addì  cinque, del mese di  aprile, alle ore  17 e minuti 45,  
nella sala delle adunanze, regolarmente convocata, si è riunita la Giunta Comunale. Sono 
presenti per la trattazione dell’argomento in oggetto i signori: 
 
 
Cognome e Nome Carica Pr. As. 

 

    BALDI Ugo  Sindaco   X  
    GHIO Roberto  Assessore Anziano   X  
    ROMANO Paolo  Assessore   X  
    SICILIANO Concetta  Assessore   X  
    MASTROGIOVANNI Walter  Assessore    X 
    OLLINO Dinamaria  Assessore   X  

    Totale   5   1 

 
e così in numero sufficiente a deliberare. 
 
Con la partecipazione del Segretario Generale Dott. Alberto Cane   la Giunta Comunale ha 
assunto la deliberazione di cui all’interno. 
 
 



 

 

 Deliberazione della Giunta Comunale avente ad oggetto: “AGENDA 21 provinciale – Adesione al Piano 
della Mobilità Scolastica Sostenibile (MO.S.S.O.) e istituzione del Gruppo di Lavoro”.  
 

Il Consigliere delegato Le Donne Giovanni ed il Consigliere delegato Mancuso 
Massimiliano così relazionano: 
 

Nell’anno 2012 il Comune di Santena, su proposta del Consigliere Comunale Sig.ra Rosella 
Fogliato, ha aderito al Tavolo Provinciale di “Agenda 21” per definire, mediante un percorso 
partecipato, una serie di azioni progettuali ed operative volte alla mobilità sostenibile, attraverso il 
miglioramento della sicurezza delle persone e dei veicoli all’interno dell’abitato avendo cura di 
cominciare dalle scuole come luoghi sensibili. 
 

Il Consiglio Comunale con deliberazione n. 38 in data 19 luglio 2012 ha approvato il 
protocollo dell’intesa associativa e l’adesione al processo di Agenda 21 avviato dalla Provincia di 
Torino che, d’intesa con l’ANCI Piemonte, ha tra l’altro avviato a partire dal luglio 2006 un tavolo 
denominato “Qualità della vita e mobilità sostenibile intorno ai plessi scolastici”; 
 

L’iniziativa è motivata dal fatto che il modello di mobilità oggi dominante, basato sull’auto, è 
causa di una serie di impatti ambientali e territoriali (inquinamento atmosferico, acustico, emissioni 
clima-alteranti, congestione degli spazi urbani) e che, per cambiare tale modello, non sono 
sufficienti interventi normativi e infrastrutturali come le ZTL ma sono indispensabili azioni di 
informazione, sensibilizzazione ed educazione che inducano buone pratiche, a cominciare da quella 
dell’accesso a scuola a piedi e/o in bicicletta, peraltro perorata anche dal Servizio Sanitario 
Nazionale come prevenzione dei rischi ai quali sono esposti i giovanissimi a causa della eccessiva 
sedentarietà; 
 

Dato atto che da alcuni anni a Santena si è sperimentato il progetto “Pedibus” con lo scopo 
di sensibilizzare le famiglie a ridurre l'uso dell'automobile per accompagnare i propri figli a scuola e 
di orientarsi verso la creazione di percorsi più sicuri casa-scuola per limitare il traffico e 
l'inquinamento che ne consegue, e per riscoprire un modo più piacevole, salutare e divertente per 
recarsi a scuola, ma in  particolare per alleggerire il traffico intorno alle scuole. 

 
Dato atto inoltre che recentemente la Giunta Comunale ha approvato  il posizionamento di 

paletti parapedonali  in Via Milite Ignoto lungo il parcheggio e la scuola “Cavour” al fine di 
garantire il passaggio  pedonale  protetto. 

 
Rilevato che nell’ambito del percorso formativo avviato sul tema della mobilità, la Provincia di 

Torino ha proposto la predisposizione di un Piano per la Mobilità Scolastica Sostenibile “MO.S.SO.” che 
consenta di mettere a sistema tutte le azioni esistenti o possibili in un territorio per ridurre il numero 
di auto a partire dalle aree attorno alle scuole, creare condizioni permanenti di sicurezza ed 
incentivare le modalità di spostamento sostenibili. Il Piano “MO.S.SO.” è uno strumento partecipato, 
pertanto, la sua elaborazione richiede la collaborazione di più soggetti locali  che costituiscono un 
apposito Gruppo di Lavoro con il mandato di individuare azioni a breve e medio termine specifiche e 
realizzabili entro scadenze definite sulla base di un’analisi dell’area scolastica, del bacino di utenza e di 
come gli allievi si recano a scuola. 

 
Considerato che come prosieguo delle su citate iniziative, si intende aderire all’iniziativa della 

Provincia di Torino per la predisposizione di un Piano della Mobilità Scolastica Sostenibile (MO.S.SO.) e  
a tal fine si rende necessario individuare uno specifico Gruppo di Lavoro per la predisposizione e la 
gestione del Piano di Mobilità Scolastica Sostenibile composto da rappresentanti delle Scuole, genitori, 
rappresentanti dei Servizi Comunali competenti, e alcune associazioni di volontariato locale con il 
mandato di individuare azioni a breve termine (sei mesi circa) e medio termine (due anni circa). 
 
 Visto il D.Lgs. n.267/2000; 



 

 

 
Visto il vigente Statuto Comunale; 

Proponiamo pertanto che la Giunta Comunale  

DELIBERI 
 
quanto segue: 
 
1. Di approvare l’adesione al Piano della Mobilità Scolastica Sostenibile (MO.S.SO.) 

promosso dalla Provincia di Torino, così come descritto in premessa, quale processo partecipativo 
tra più soggetti locali. 
 

2. Di individuare il Gruppo di Lavoro per la predisposizione e la gestione del Piano di Mobilità 
Scolastica Sostenibile avente la seguente composizione: 

 
- n. 2 Consiglieri Comunali delegati dal Sindaco; 
- il Dirigente Scolastico Istituto Comprensivo di Santena o suo delegato: 
- n. 3 Insegnati individuati dal Dirigente Scolastico; 
- n. 3 rappresentanti dei genitori, individuati all’interno del Consiglio d’Istituto; 
- n. 2 funzionari Comunali  appartenenti ai seguenti servizi:  

o 1 Ufficio Tecnico Comunale; 
o 1 Polizia Municipale; 

- n. 1 rappresentante del Gruppo Comunale di Protezione Civile; 
- n. 1 rappresentante dell’Associazione GRES – Gruppo Radio Emergenza Santena. 
 
3. Di dare atto che i provvedimenti conseguenti l’adozione della presente deliberazione, 

verranno assunti con determinazione del responsabile del servizio interessato. 
 

4. Responsabile del procedimento amministrativo, inerente all'oggetto ai sensi della Legge 
7.8.1990 n. 241 - capo II - è il Dirigente Servizi Amministrativi e Legali  Avv. Guglielmo Lo 
Presti. 
 
 
I PROPONENTI:                                                Il Consigliere 
 f.to Giovanni Le Donne 
 
 
 Il Consigliere 
 f.to Massimiliano Mancuso 
 
 
IL REDATTORE        L’Istruttore Amministrativo 
                         f.to Marilena Fabaro 
  
 
VISTO:                   Il Segretario Generale 

                          f.to Alberto Cane 



 

 

Ai sensi e per gli effetti dell'art. 49, comma 1, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, vengono espressi i 
seguenti pareri in ordine rispettivamente: 
 
 
a) alla regolarità tecnica: FAVOREVOLE 
 
Il Dirigente Servizi Amministrativi e Legali__f.to Guglielmo Lo Presti______ 
 
b) alla regolarità contabile:  FAVOREVOLE 
 
Il Responsabile dei Servizi Finanziari ___f.to Zaccagnino_____ 
 



 

 

 
LA GIUNTA COMUNALE 

 
 
          Vista la proposta di deliberazione che precede e ritenuta meritevole di approvazione; 
 
          Acquisiti su tale proposta i pareri di regolarità tecnica e contabile,  ai sensi dell'art. 49 del  
Decreto Lgs. 18/8/2000, n. 267;   
 
       
 Ad unanimità di voti favorevoli,  espressi in forma palese 
 
 
 

DELIBERA 
 
 
1.  Di approvare integralmente e ad ogni effetto di legge la proposta di deliberazione che 
 precede. 
 
2. Con successiva votazione unanime, espressa in forma palese, la presente deliberazione viene 

resa immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4,  del Decreto Lgs. 
18/8/2000, n. 267, per consentire l’immediata effettuazione degli adempimenti conseguenti. 

 
 
 
IL SINDACO:    f.to Ugo Baldi 
 
 
 
L'ASSESSORE ANZIANO:    f.to Roberto Ghio 
 
 
 
IL SEGRETARIO GENERALE:  f.to Alberto Cane 
 

 
 
 
 



 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 
Io sottoscritta certifico che il presente verbale viene  pubblicato il giorno  8/04/2013 all'Albo 

Pretorio, ove rimarrà  esposto per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 c.1 del D.lgs 

267/2000. 

    
 IL RESPONSABILE DELL’U.O. AFFARI  

GENERALI, SEGRETERIA, CONTRATTI 

F.to Maria Tia Siciliano  

 
 
 
 
 
 
 


